

梦想，在废墟上生根

——“4·20”芦山强烈地震灾后重建纪实

本报记者 杨开新 钟华林 刘畅

4月20日，一个特殊的日子，记者重访四川芦山。

去年的这一天，这个山区小县因7.0级强烈地震而为全国人民牵挂。今天，初夏的山林已有些郁郁葱葱。若不是大规模的建设场景，还有偶尔映入眼帘的山体滑痕，我们几乎找不到去年的记忆。芦山人民没有被灾难摧垮，正在为自己一个个美好梦想而奋力打拼。

安居梦：建起新房有盼头

房子是灾后重建的重要内容，也直观地记录着芦山一年的变化。

四川省始终把城乡居民住房重建作为恢复重建的首要任务，在确保质量安全的前提下加快推进。

“侨爱新村”位于芦山县思延乡，由重庆建筑设计院设计，规划入住270户。施工负责人史家清介绍说，为了让受灾户早日住上新家，他们在确保施工安全和质量的前提下倒排工期，首批21栋、50户的主体工程不久就能完工。

热火朝天的“侨爱新村”工地上，经常能看到一位戴着蓝色安全帽的老大爷，他名叫晋照祥，是本地村民，被村民票选为村“自建委”主任。“我全程盯着施工人员绑钢筋和浇筑混凝土，房屋质量肯定没有问题。”晋大爷说。

芦山引导成立居民、村民自建委员会，让受灾群众直接参与规划设计、造价评审、施工队伍比选、施工监督、工程验收、抽签选房等全过程。“现在聚居点修房子，大小事情都是我们说了算。”芦山县宝盛乡中坝村村民李万忠对此很满意。

在灾后重建中，有关部门严格落实抗震设防强制性标准，向灾区免费提供36套农村住房设计方案，供群众比较选择，及时明确城乡住房新建和维修加固补助标准，并加大住房重建信贷支持。分散建房的户均可得到3万元左右的国家补助资金，并可在贷款贴息和优惠利率政策的帮助下，从金融机构获得宝贵资金。

由于抗震性能较好、建设快，许多农户在自建房时青睐于轻钢结构和传统的木架结构。宝兴县大溪乡烟溪口新村村民陈宗强就采用了轻钢结构，如今他的新房已基本装修完毕，马上就可以搬新家了。截至3月底，灾区新建城镇住房已开工53.6%，受损城镇住房维修加固开工98.9%，新建农村住房开工92.8%。

发展梦：振兴产业增特色

发展凝结着人们对明天的期盼，也带给灾区人民最大的希望。

雅安在重建中按“绿色低碳、适度超前、产业高端、产城一体”的思路设立了雅安芦天宝飞地产业园，将科学分配相关收益。飞地园区管委会负责人介绍说，3年重建完成后，建成区将达10平方公里，园内企业实现营业收入500亿元。

在雅安芦天宝飞地产业园区的大型规划图前，下班路过的陈兵看得格外仔细，37岁的他家住名山区永兴镇瓦窑村。陈兵说，以前打工需要到北京、成都等地，如今灾后重建工作机会很多，打点零工每天就能挣不少钱。

记者在王老吉大健康产业(雅安)生产项目建设现场看到，职工倒班宿舍和食堂都已施工至第四层，从去年7月开始动工的生产车间正在进行封顶作业。该项目是王老吉公司在全国范围内的第一个自建生产基地，以产业援建“造血”方式助力灾区的产业发展，规划总建筑面积达11万平方米，一期年产值将达11亿元，可提



上图 4月19日，游客在四川雅安雨城区上里古镇游览。

本报记者 赵晶摄



左图 4月19日，四川雅安雨城区龙泉村集中安置点，小朋友在刚刚搬入的新居前玩耍。经过近8个月的施工建设，该安置点主体基本完成，15户已具备入住条件。

本报记者 赵晶摄

供400多个就业岗位。王老吉公司雅安片区主管谢俊吉说，项目很快就会基本完工，公司已在当地招聘工人。

产业重建为灾区群众就业、增收提供有力支撑。4月初，雅安市在“中外知名企业四川行”活动中，共签下31个产业重建项目，总投资额达234.5亿元。灾区既注重发展劳动密集型产业，充分吸纳灾区群众就业，又注重推动产业转型升级，大力培育特色优势产业。

四川省政府秘书长、雅安市委书记叶壮表示，“目前正处在灾后恢复重建的关键时期，中央和省上支持雅安灾后重建的相关规划、政策、资金等都已明确或到位，各项工作正有力有序有效推进。”

交通梦：条条大路连四方

路是四川人民祖祖辈辈的期盼。蜀道难为世人熟知。雅安市地处四川盆地西部边缘，素有“川西咽喉”、“西藏门户”之称。修路是灾后重建的艰巨任务。

经国道318线从雅安城区到芦山县、宝兴县等重灾区，飞仙关是一道绕不过的关口。道路沿河蜿蜒向前，紧邻深渊，宽度只容两辆车擦肩而过。记者来回穿行数次，虽然车速不快，但并没有出现堵车现象，这得益于道路指挥系统高效运转和相关人员辛勤奉献。国道318线雅安至二郎山隧道段灾后恢复重建工程开始动工，飞仙关隧道已进场作业，两

三年后工程完工时，来往车辆就可以告别危险路段了。

4月17日，在雅安城外的国道318线雅安城区过境段灾后重建项目(北外环线)现场，雅安市市长兰开驰说，新建一条绕城过境公路，是全市人民多年以来翘首以盼的梦想，如今终于实现了。长期以来，国道108线和318线从雅安城区穿城而过，给城市管理、交通维护带来巨大压力。北外环线建成后，将为市民创造更加安全舒适的生活环境。

听说记者要去更远的地方查看交通

采访札记

□ 杨开新

用勤劳之手“补天”

四川雅安年均降雨量大、频率高，被称为“雨城”。科学家解释称，雅安地处四川盆地与青藏高原的结合过渡地带，来自大洋的暖湿气流受山势影响陡然抬升，遇冷凝结便形成充沛降水。不过，在当地传说中，当年女娲补天时忘了这里，所以千百年来天上一直漏水，所以此地又称“天漏”。

传说毕竟只是传说，人民才是创造世界历史的动力。几年里，汶川8级特大地震和芦山7级强烈地震，相继重创

建设情况，天全县多乡仁义村村民王红琼主动请我们免费搭她的小汽车前往。通村道路虽然不宽，基本只能容一辆车通行，不过王红琼却很满意。她说，“4·20”芦山强烈地震后，国家修建了这条道路方便了大家的出行，好几家人都买了农用车或面包车，相信以后路会越来越畅通。

2014年4月20日，芦山强烈地震整整过去一周年。这一天是农历谷雨节气，“雨生百谷”，正是播种希望、萌发梦想的时节。梦想太多太多，都在曾经的废墟上悄悄发芽、生根。

这片土地。面对无情天灾，灾区广大干部群众并没有沉浸在悲伤之中，而是不等不靠，在全国人民的援助下，通过自力更生、艰苦奋斗重建美好家园，逐步缝合地震带来的伤痛，展现出用勤劳之手来“补天”的壮举。

震后仅仅一年，栋栋新房就在废墟里“长高”，家家户户步入正常生活轨道，开始追求自己的梦想。这样的大灾难都能克服，又有什么困难不能越过，又有什么人间奇迹不能创造？

深入开展“扫黄打非·净网2014”专项行动

国家互联网信息办公室

依法查处淫秽色情网站110家

新华社北京4月20日电(记者史竞男)记者20日从国家互联网信息办公室获悉，网信办全力开展“扫黄打非·净网2014”专项行动，目前已依法查处淫秽色情网站110家，关闭各类违法违规账号3300多个，专项行动取得初步成效。

网信办有关负责人表示，在网上传播淫秽色情信息严重危害未成年人身心健康，严重败坏社会风气，是明显的违法违规行为，必须依法严厉打击，使网络空间真正清朗起来。

据统计，自今年1月以来，网信办已依法查处淫秽色情网站110家，关闭相关频道、栏目250个，关闭微博客、博客、微信、论坛等各类账号3300多个，关停广告链接7000多个，删除涉黄信息20余万条。

这位负责人指出，打击网上淫秽色情工作任务艰巨，一些涉黄网站经常死灰复燃，部分网站抱有侥幸心理，内容管理一阵一阵。网信办会同有关部门深入推进专项行动，重点查处制止大型门户网站“色情营销”、低俗炒作现象；重点解决搜索引擎网站淫秽色情信息“一搜即得”问题；重点抓好通过移动互联网传播淫秽色情信息问题。同时，严厉打击为淫秽色情网站发布广告和提供链接、游戏网站等利用淫秽色情和低俗弹窗吸引眼球、视频网站和文学网站推出低俗视频和低俗文学、在应用程序商店及移动客户端中传播淫秽色情及低俗信息等四类网站违法违规行为。

网信办呼吁社会各界和广大群众积极举报，共同抵制传播淫秽色情信息等行为。互联网违法和不良信息举报中心24小时受理公众举报，受理举报电话是12377，举报网址是http://net.china.com.cn，举报邮箱是jubao@china.org.cn。

北京日报刊登报道：

薛蛮子再次向公众表达歉意和忏悔

新华社北京4月20日电 北京日报17日刊登文章，报道因重病被取保候审的薛蛮子再次通过警方向社会公众表达歉意和忏悔，说自己“犯罪了，认罪了，悔罪了，以后再也不会了”，并告诫所有在网络上影响力的人要“谨言慎行”。

文章说，在经历7个多月的铁窗生活后，薛蛮子对自己犯的错有了更深刻的悔悟。谈到自己在网络上造谣的行为，薛蛮子坦言自己“将粉丝的信任当作博取舆论关注、谋取个人利益的筹码”，直至最后“飘飘然、忘乎所以，甚至哗众取宠”。

据了解，经过薛蛮子推广、转发，“舟山人头发里汞超标”、“自来水里的避孕药”、“南京猪肉含铅超标”、“惠州猪肝铜超标”等骇人听闻的不实言论，从2012年4月开始在网上扩散发酵，争议、疑虑、恐慌迅速蔓延，引发了当地人对生活环境和食品安全的恐慌，同时也给当地的产业发展、政府机关公信力造成了严重的负面影响。

薛蛮子向受到伤害的微博粉丝、公众和自己的家人道歉，用“刻骨铭心的教训”告诫每一个网络活动参与者，没有根据和调查研究就发言是不负责任的，甚至会触犯法律。

日前，薛蛮子在与民警交谈时，再次深刻反思了网络大V的责任。

“口水也能淹死人，网络大V更要谨言慎行。”在看守所的反省，让薛蛮子认识到，力量越大，越要受到约束，防止其被滥用。他说：“网络大V也好，小V也好，都应该以我为戒。每发一条微博，都要考虑自己肩负的社会责任，如果转发不实信息，最后除了伤害自己，还伤害社会公信力，影响群众安全感。”

去年8月23日，薛蛮子嫖娼被抓时曾向民警强调“我是美国人”，他还表示自己的行为不过是治安问题，在西方国家是合法的。而在经历7个多月的教育和反思后，薛蛮子对办案民警说，自己归根结底是中国人，应该坚守中国的一些传统。

据管教民警介绍，薛蛮子在看守所里读了100多本书，主要是历史和法律方面的，通过学习，他对中国法律有了正确的认识，思想也有了比较大的转变。

“聚众淫乱也好，嫖娼也好，用金钱满足自己的肉欲是最丑恶的事情，是道德败坏的事情。”作为一位丈夫、父亲，让自己的妻子抬不起头、年幼的孩子被人“指手画脚”，薛蛮子用“心如刀绞”形容自己对家庭的歉疚。过去他认为“人生苦短，要及时行乐”，尤其是得知患癌症后在生活上放纵自己，现在他只想“照顾好家人”。

北京市公安局预审总队副总队长成伟光透露，由于薛蛮子两年前被确诊为直肠癌，手术后要定期治疗，前不久又新发现患胆囊癌，在押期间，市公安局先后7次安排薛蛮子去医院进行外围检查和治疗。鉴于自己的身体原因，薛蛮子希望能够争取宽大处理。

经审核，薛蛮子情况符合取保候审情形，公安机关决定对其取保候审，并已正式变更强制措施。

薛蛮子表示，将来如果有机会，会多做一些公益事业，向社会传递些正能量，也为净化网络环境做一些贡献，以此来弥补当初犯下的错误。

全国将开展优秀出版物展销活动

本报北京4月20日讯 记者李丹报道：在4月23日第十九个世界读书日到来之际，为进一步推进全民阅读活动、营造书香中国的良好氛围，国家新闻出版广电总局日前下发《关于在2014年“4·23”世界读书日期间开展优秀出版物展示展销及优惠售书活动的通知》。

《通知》要求各在“4·23”世界读书日期间，全国新华书店特别是各中心城市新华书店要设立专柜展示展销优秀出版物。《通知》倡导全国新华书店、网络书店和其他各类书店，在“4·23”期间特别是“4·23”当天开展多种形式的优惠售书和促销活动。为方便广大读者购书，各级书店要在“4·23”当天适当延长营业时间。

讲述青春故事 汇聚青春能量

——共青团广泛开展“奋斗的青春最美丽”分享活动

本报记者 吴佳佳

2013年9月以来，共青团中央在全国部署开展“我的中国梦——奋斗的青春最美丽”系列分享活动，并专门组建了由28名优秀青年组成的“奋斗的青春最美丽”分享团，先后分3批赴全国31个省、自治区、直辖市，深入学校、企业、农村、社区、机关等单位，开展各类分享活动近300场。团中央书记处第一书记秦宜智勉励分享团成员，以自己的奋斗经历和感悟，激励更多青年胸怀梦想、脚踏实地、争创一流、不怕挫折，汲取健康成长的强大能量。

山西、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、江西、山东、湖北、广东、广西、云南、陕西、甘肃等地团组织纷纷行动，通过组建分享团走基层、“身边好青年”推选、开展主题团日活动等方式，吸引青年广泛参与。

面对面的真诚交流，身边榜样的青春故事，质朴感人的奋斗感悟，在青年中引发共鸣，激发青年人勇于追梦、奋斗圆梦的信心。

团江西省委开展“最美青春”人物评选活动，围绕“诚实守信、爱岗敬业、创新创业、志愿奉献、见义勇为、身残志坚”等6方面，发动青少年广泛推荐，通过媒体集中展示，评选出10名“最美青春”人物和20名提名奖获得者，组织他们深入基层开展分享交流活动。

团山西省委启动“奋斗的青春最美丽”——新·青春故事征集活动，通过发现“新·青春故事”、推选“新青年典型”、分享新青年时代精神等环节，挖掘青年的创新、创业、创优故事。

团江苏省委联合媒体共同开展“我们

身边的好青年”网络推荐活动，通过网络海选“最敢创业、最善创新、最勤敬业、最图自强、最乐奉献”等5类好青年，最后将推选出“江苏好青年百人榜”，并开展百人专场“奋斗的青春最美丽”分享会。

“不同的职业有不同的成长道路，但青春正当时，在奋斗中寻找自己的价值是共有的信念。”一名大学生在参加分享活动后说。

针对不同青年群体的特点和实际需求设计的活动，受到大家的欢迎。在广西师范大学，团组织借助电视节目形式，举办“奋斗的青春最美丽”公开课，邀请7位优秀师生代表担任“梦想嘉宾”，分享青春故事，与大学生一起围绕“毕业10年后的我”展开热烈讨论。针对青年贷款难问题，团海南省委

组织小额贷款技术员巡讲活动，在讲述自己坚守理想、爱岗敬业、奉献社会的奋斗经历的同时，还给团员青年送去金融知识。

微博、微信、网络直播、手机APP软件……新媒体成为扩大活动影响力、吸引青年互动交流的有力助手。

在活动举办前，许多团组织在微信、微博上发布消息“广而告之”，并开放活动报名通道，吸引青年主动参与。活动开展过程中，编创“新青年体”、微直播及微话题分享等形式，拉近了青年间的距离。

来自团中央的数据显示，“奋斗的青春最美丽”网上微博话题总量已超过126万条。随着活动的开展，“奋斗的青春最美丽”正成为越来越多青年人的共识，成为唱响在实现中国梦伟大征程上的青春强音。